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Embarquement

Bienvenu & bord de ce livre, pour
voyage mathématique en quo
depuis la fin de Se jusqu'en déb

Nous partirons a
nouvelles connaissanc
aventures  humainé

propices a la_curi

Nous rencontrerons des mathématiciens
célebres mais aussi des artisans égyptiens
ou des architectes et scientifiques
contemporains.

A leur co6té, nous apprendrons des
techniques et des langues nouvelles et
consoliderons nos nouveaux savoirs et
savoir-faire.

En route, et belle lecture.
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Le langage littéral

des nombres et des lettres

Le langage littéral est la langue des
Mathématiques.

Il s'agit d'ajouter aux nombres et aux
opérations, des symboles et des lettres
pour désigner des quantités que lon
ne connait pas ou que l'on cherche.

Cette langue mélant des chiffres et des
lettres est universelle pour échanger et
prouver en Mathématiques.



AEVEEENFEUEREE ]

Math & Magie

Quand les Mathématiques
expliquent la magie !



Notre professeur a réussi & deviner le nombre trouvé

par un éléve de la classe, & partir du tour suivant :

pense G un nombre
Ajoute Un

Double

Ajoute Quatre
Divise par 2
Soustrais ton nombre

Ecris et dépose ton résultat
dans mon chapeau !
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L'astuce de ce tour de magie est que cette "recette”
de calculs donne toujours le méme résultat.



Pourquoi ?

Afin de prouver celq, il suffit d'utiliser un symbole
arbitraire et de lui oppliquer ce prograomme.
Choisissons la lettre X par exemple.

pense 0 un nombre X
Ajoute Un X+1
Double 2X+2
Ajoute Quatre 2x+6
Divise par 2 X*+3
Soustrais ton nombre. 3
Ce programme de calculs donne toujours 3,

quelque soit le nombre imaginé au départ. La magie
du langage littéral a opéré.




En résumé

Le langage littéral permet de calculer avec
des nombres que lon ne connait pas. A
lorigine, on parlait de ‘chose’, que lon

écrivait ;
@
; o0
1)

Le mathématicien et poete 'u'
Omar Khayyam (1048 ; 1123) en  / ‘4’}

serait a lorigine. >y
) 9 \

Ce mot a été orthogrophié xay dans les
ouvrages espagnols. Cela explique lorigine
du symbole x utilisé de nos jours ( comme
duy,z.)

VARIAGLH INGONNUE

Le x peut désigner Le x peut désigner
n'importe quel OU  un nombre que lon
nombre. cherche.
?
o &

—



A savoir

Le langage littéral a sa grammaire :

Le symbole multiplicatif x disparait
devant une lettre ou des parentheses.

« On colcule ensemble les termes de la
méme famille (numérique ou littérale).

Développer une expression
littérale, c'est “retirer lenveloppe’, A
c'est O dire ses parentheses. -

Factoriser, c'est le contraire de développer.

La distributivité permet de développer ou
de factoriser une expression littérale.

A7t pr® = x(D+&)
MDDt Mxo= Ax(D+O)



Pythagore

Son Théoreme
et sa réciproque

Le Théoreme de Pythagore est
incontournable en Mathématiques.

Bien plus qu'un énoncé & apprendre
par coeur, il est précieux autant qu'il
est remarquable.

Découvrons le avec une simple corde.
Et laissons le nous mener vers d'autres
connaissances, entre géométrie et
nombres.



SASVEEENTEUEREE 2

Math &
CanstbusigRematiques

servent pour construire droit !
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Nous voici bdtisseurs, au temps des grandes
pyramides d'Egypte, un fil ou une corde & la main.
Lo pyramide que nous allons édifier sera construite
sur une basse carrée la plus parfaite possible.

Mais ... un losange,
sans angle droit,
n'est pas un carré!




Ao

Nous avons découvert

la corde @ 13 nceuds et

le triangle rectangle 3/4/8.

Notre idée a été validée par Géogebra.

N



https://www.geogebra.org/

En résumé

Parmi tous les triangles, comment
reconnaitre parfaitement ceux qui sont
rectangles et ceux qui ne le sont pas ?
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Pour ces 3 triangles
rectangles
laire du grand carré est égale

o la somme des aires
des deux autres carrés.

™

Notre observation fonctionne
pour tous les triongles rectangles.

N Nous venons de découvrir
La relation de Pythagore

dont il existe plus de 370 preuves !

En voici une par les aires.
A vous de la manipuler !



A savoir

Si un triongle est rectangle, alors ' aire du
grand carré construit sur lhypoténuse est
égale a la somme des aires des deux autres
carrés, et réciproquement.

_q = =y D .‘ .

Si un triangle est non-rectangle, alors cette
égalité est fausse, et réciproquement.




Le Théoreme de Pythagore est lun des
résultats les plus célebres et les plus
fondamentaux des Mathématiques.

Comment l'utiliser ?

Usage n°1: Identifier un triangle rectangle
.. Ou non-rectangle.

Eg/pe.

Usage n°2: Déterminer une longueur dans
un triangle rectangle, & laide de la racine
carrée.



construits sur les cotés de I'angle droit.



https://www.youtube.com/embed/LJOSl4jt2jk?feature=oembed
https://www.youtube.com/embed/izAWuNTcT3I?feature=oembed




Proportionnalité
Et retour(s) a l'unité

Tous les jours, nous rencontrons des
situations ou évoluent des grandeurs. Le
cas de grandeurs parfaitement
proportionnelles est rare au quotidien.

En cas de proportionnalité, le retour a
lunité est une méthode simple et treés
efficace pour résoudre de nombreux
calculs.

Dans lunivers mathématique, il existe de
nombreuses relations de proportionnalité,
plus ou moins célébres.
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Math & Grandeurs

Quand les Mathématiques
décrivent des grandeurs
du quotidien



= 3,141592653589793238462643383279502884197169399375 «..

Divisons 41,35 € par 44,99.
Nous obtenons 0,919 €.
C'est le prix d'un litre.

Le pack de
6 bouteilles
de 1,5 L chacune
vaut 7,80 €.

Le 16 aolt 2009,
Usan Bolt a couru
le 100 métres

en 9,58 secondes.

Quelle a été sa vitesse moyenne ?


https://www.palais-decouverte.fr/fr/explorer-nos-contenus/cabinet-de-curiosites-mathematiques/le-nombre-pi
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c'est 30 pour 100!

Que cela signifie-t-il ?

Pour faire 15 crépes,
il nous faut 60 cL de lait,
300 gr de farine et 3 ceufs.

Et pour 40 crépes ?

1/650

est léchelle

de cette maquette.
Elle est donc

650 fois plus petite
que la vraie Tour Eiffel.

Quelle est la hauteur de cette maquette ?



Une goutte tombe
toute les 4 secondes.

Faut-il réparer ce robinet ?

Ma vitesse moyenne

: estde 3,3km/ h.

& Mon allure moyenne
est de 17 : 34 min / km.

Ces résultats sont-ils cohérents ?

Le Général Sherman
a une circonférence de 31,3 m.

Quel est son diameétre ?



,bm/r?& _acaline

Dans la langue frangaise,
la fréquence

de la lettre e

est de 12%.

Qu’en est-il dans
ce poeme ?

Bon poun dansen
VirewoLer

Lon ma lase, sun smon sormmet
Fon omes cstes , mes _authes Mavf‘u.

Lest e Suis _bsufouns
xgm Tl e
Fan _cles mg,&a T‘.o/\xiu _edteh

osembles Rasand
6t sams zgq,&t

J'ai lancé 100 fois le dé a 6 faces.
J'ai obtenu 16 fois le chiffre 1.
Soit une fréquence de 0,16.

quelle serait la fréquence du 1
pour 100 000 lancés ?

Parmi tous les formats
d'écran, le ratio le plus
courant est de 9 : 16.

Qu’'en est-il de votre téléphone ?

+0.10582097494459230781640628620899863282306647093844 «..




35 A savoir
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La division permet de ramener
une quantité & Tunité.

C'est le retour a l'unité.

e e

ux retours a 'u
urs

vresse et ' nt de
La vitesse et I ‘allure so! d
La vitesse est une distance parcol
par unité de temps.

Lallure est un temps par unité de distance.

Le debit g1, .
UNite de termpe

et est une
Clest donc

Quantitg o

'eay
un retoyr 4 poPar

Punite,



Dans le cas de 2 grandeurs

ﬂ( proportionnelles, le retour

~ O lunité et la multiplication

. permettent de calculer

nimporte quelle quantité &
— partir de valeurs connues.

épes.
L de lait pour 15 cr
60 L de lait pour 1 crépe

i 15=4c!
sgolt, 60ct: Jait pour 40 crépes.

Denc, 160 cL de

La circonférence
d'un cercle est
parfaitement
proportionnelle
a son diametre.

~ Un pourcentage est
un retour 100 !



Pyramides
Et cOnes de révolution

Les pyramides et les cdnes de révolution se
ressemblent car ce sont des solides
constitués d'une base et dun sommet.
L'unique différence est la forme de leur
base. Elle est un polygone pour la
pyramide et un disque pour le cone.

Plus le polygone a de cotés, plus la
pyramide va ressembler & un céne.

Finalement, un céne est une pyramide avec
une infinité de faces.



Math & Architecture

Quand les Mathématiques
font tenir debout, mais avec beauté !
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https://www.youtube.com/embed/O2wenAIf0H8?feature=oembed

A savoir

Une méme formule permet de calculer le
volume d'une pyramide
ou d'un cone.

Le volume d'une pyramide
ou d'un cdne est égal au
tiers de laire de la base
multipliée par la hauteur
de la pyramide ou du cdne.

Yummm=n"
.




Puissances de dix

Et la notation scientifique

Dans son traité de L'Arénaire, Archimeéde
s'intéresse au nombre de grains de sable
pour remplir L'Univers. Il trouve un nombre
gigantesque s'écrivant un 1 suivi de 63
zéros.

Une telle mesure va nécessiter une
nouvelle notation. C'est les puissances de
dix |

Aujourd'’hui, estimer numériquement linfini
grand ou petit nécessite systématiquement
d'écrire avec cette notation.



Math & Physique

Quand les Mathématiques
veulent mesurer
linfiniment grand !
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https://www.youtube.com/embed/1AAU_btBN7s?feature=oembed
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EN 1 ANNEE, LA LUMIERE PARCOURT ENVIRON :
300 000 X 60 X 60 X 24 X 365 = 10 OO0 OO0 00O OO0 KM
C'EST 1 ANNEE LUMIERE !

ET 16 SSCONDES Dz ;
T:RR:

quelle dlstance separe
Ia terre de mars =

PROXIMA B ST UNc
=xoegtw=




En résumé

La lumiére file o la vitesse de 299 792 458
meétres par seconde.

Elle met 1 seconde G nous arriver de la
Lune, 8 minutes du Soleil et 4 années de
Proxima B. Depuis les confins de lunivers,
elle nous arrive aprées un voyage de plus de
100 000 000 000 000 000 secondes ou 1017
secondes.

Nous observons donc [Univers avec un
décalage, qui s'accroit avec la distance.

"REGARTVER LOIN, C'EST
REGARTER TOT"

\ Hubert Reeves


https://youtu.be/wqCRK9-_2A8

A savoir

L'étude de linfiniment grand nécessite de
manipuler des nombres toujours plus
grands et plus long a écrire.

La notation scientifique consiste & écrire
un nombre en un produit dun nombre
dont la partie entiere comporte un chiffre
non nul (ce nombre s'‘appelle la mantisse) et
d'une puissance de 10.

Ainsi, une année lumiere vaut environ:

9 460 000 000 000 000 m = 9,46 x 1000 000 000 000 000, M

—_——

soit 9,46 x 1015
meétres

L'ordre de grandeur d'un nombre est la
puissance de dix qui s'en rapproche le plus.
Les chiffres de la mantisse sont dits
significatifs.
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Les équations

Et I'introduction a l'algebre

Mohammed ibn MGsa al-Khwarizmi ( 783 -
850) est un mathématicien et astronome
arabe, célebre notamment pour son livre
sur la résolution des équations du second
degré.

Son génie a été de proposer une méthode
systématique de résolution.

Aujourd'hui, son héritage se retrouve dans
les algorithmes qui sont o la source de
linformatique. Algorithme ... Algorismi ... al-
Khwarizmi ... Merci !l


https://youtu.be/xDik6NVCRxc

Math & Algorithme

Quand les Mathématiques
cherchent a automatiser!



Programme
de
Calcul

SYMBOLE e

CONTECTURE
ppOGRAMIM

Algorithme de pensée

ace G un programme de calcul



Choisir

un nombre

Ajouter S
Doubler

Ajouter le triple
du nombre de départ
soustraire 3

Testons ce programme & l'aide d'un tableur.

Choisir un nb DB J0B08 5&3 465 759 508 [
Ajouter § 591 70813 S48 470 764 513 71
Doubler 1182 141624 138 G40 1928 024 140z |
Ajouter le triple de nb 2940 354050 2825 2335 4805 2550 3470
Soustraire 3 2937 354047 2822 2332 4802 2547 3487

Qu'observons-nous ?
Les résultats finissent par 7 ou 2, en fonction de la

parité du nombre choisi.

Que conjecturons-nous ?

Si le nombre choisi est pair, alors le chiffre des
unités du résultat sera toujours 7.

Sinon, le chiffre des unités sera 2.

Comment le prouver ?
Utilisons la lettre N et appliquons lui ce programme.

N
N+3S
2N +10

N+10+3N=5N+10
SN+10-3=5N+7

Si N est pair alors SN se termine par 0.
Donc SN + 7 se termine par 7.

Si N est impair alors SN se termine par S.
Donc SN + 7 se termine par 2 (car S +7 =

12).

cof”
\



LE DOVBLE DE LA SOMME
DIVNE CHOSE ET DE S,
ATOVTE AV TRIPLE DE CETTE
CHOSE, VAVUT 20%7.




Programme A
Le double de
la somme d'une chose et de S,
ajouté au triple de cette chose.
I KAV 0N

. A=2(x +5) + 3x
"‘lef' A=2x +10 + 3x
Urigel A=5x+10
F
R:"ﬂj 111

Programme B
Le quintuple d'une chose
ajouté a 10.

Le programme B est équivalent au programme A.
L'énigme devient donc:

LE QUINTUPLE D'VNE CHOSE,
ATOVTE A 10 vavuT 2043
AQVE VAVUT CETTE CHOSE ?

|||

2047-10 = 2037
ILsuffit de 2087:5=407.4

remonter le

programme B,
a partir de
2047, en Lo chose vaut

inversant les 407,4.
opérations. =




iy s o
- - %

iy B
{ 5 SAISON 2

LE TRIPLE D'UNE CHOSE,
ATOVTE DE QUATORZE,
EST EoaL
AV QUINTUPLE DE CETTE CHOSE,
ATOVTE DE SIX.

QVUE VAVT CETTE CHOSE ?




Cette énigme est illustrée par une balance en
équilibre. Nous allons isoler la chose tout en
gardant cet équilibre.

F R Nous avons retiré j

3 choses de chaque cété.

3 choses et 14 valent § choses et 6.

Nous avons retiré [ "G/"Qfl’ d1e
6 de chaque cété. ‘I'{-//M/If*l
-
L. o

Nous avons divisé par 2
de chaque coté.

Comment avons-nous fait ?

Nous avons retiré les mémes quantités
des deux cotés.

Nous avons divisé les deux cdtés
par le méme nombre.

T T T
}Ei‘ oS R gt g sl g gl



En résumé

Al-Khawarizmi, né vers 783, originaire de Khiva dans
la région du Khawarezm, Ouzbékistan actuel, mort
vers 850 G Bogdad, est un mathématicien,
géographe, astrologue et astronome perse, membre
des Maisons de la sagesse dont les écrits, rédigés
en longue arabe, ont permis lintroduction de
lolgebre en Europe. Il est & lorigine des mots «
algorithme » et « algébre » ou encore de lutilisation
des chiffres arabes.

Son apport en mathématiques fut tel quil est
également surnommé « le pere de lalgebre », avec
Diophante d'Alexandrie, dont il reprendra les
travaux. En effet, il fut le premier & répertorier de
fagon systématique des méthodes de résolution
d'équations.

Son idée pour résoudre une équation s'illustre a
laide d'une balance en équilibre, synonyme
d'égalité numérique.

4x+3=2x+5

'J.-? e

oW T


https://youtu.be/mv6tN4hIWDI?si=W2KjkMN4KVGzOuDK

A savoir

Al-Khawarizmi o établi des regles qui permettent

disoler linconnue .. pour finalement la rendre
connue !

Regle 1
On peut gjouter ou retrancher la méme quantité de
chaque c6té de l'équation sans modifier l'égalité.

Regle 2
On peut multiplier ou diviser chaque cété de
l'équation par le méme facteur sans modifier

l'égalité.
4x +3=2x + 2x +3=95 2x =2
5 5274 \RES
i onFT i cort o“““ gobrt
ik @ .J- \)E o
T W1 !
of/p[mz-l,
F, 4R2
¢ 21

Attention

Le “=" ne signifie pas ‘le résultat d'une opération®.
ILindique léquilibre entre les “deux plateaux”.

Le x désigne un nombre inconnu que l'on cherche.
Ce n'est pas une variable.

La division par 0 est interdite.



DIOPHANTE.

Voici I'inscription fictive sur son tombeau, quon
trouve dans ' Anihologie grecque (¥) :

Odres ror DidParrer txu vapes @ piye Dadus
Kui véPes ix riyrme mirpa Slote Afyur,

Exryr xeopilur Sisrev Dios swam .IIFI:D"I.
Budeary 3 vmilis gire woper yromur

Tr &'ar in ildopary 1o yruniiar nlars Ciyyes,
Ex 81 5 auan wipare waid ixoriven irin

A:’ll”‘l'la-l:‘ylﬂl ;IIA;! ﬂ'u;, ;lu-rn waTpei
Tio di w2l 5 wruizes geiveer 1Awr Bidvoy.

ivles F wirusewt 'lf'fl’l’.l i"ﬂﬂ:r’

T# di wewew oopin Tipw’ wasnsy Biov.

Imitation versifice.

Passant, sous ce tombeau repose Diophante,

Et quelques vers tracés par une main savante
Vont te faire connaitre & quel dge il est mort :
Des jours assez nombreux que Ini compta le sort,
Le sixiéme marqua le temps de son enfance;

Le douziéme fut pris par son adolescence.

Des sepl parts de sa vie une encor 8'écoula,

Puis, s'¢tant mari¢, sa femme lui donna

Cinq ans aprés un fils, qui, du destin sévére,
Recut de jours, hélas ! deux fois moins que son pére.
De quatre ans, dans les pleurs, celui-ci survieut :
Dis, si tu sais compter, & quel dge il mourut.



Traduction latine.

Hunc Diophantus habet tumulam qui temppora vite
1llius, mira denotalt arte tibi. '

Egit sextantem juvenis; lanugine malas
Vestire hine ceepit parte duodecima,

Septante uxori post hac sociatur, et anno
Formosus quinto nascitur inde puer.

Semissem wtatis postquam attigit ille paternz,
Infelix subita morte peremptus obit.

Quatuor mstates genitor lugere superstes
Cogitur, hine annos illius assequere.

¢’
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https://www.youtube.com/embed/tNgrEuKdvFM?feature=oembed
https://www.youtube.com/embed/mv6tN4hIWDI?feature=oembed




Les puissances

positives ou négatives

A lorigine, en Mésopotamie, on utilisait des
petites pierres pour compter. Aujourd’hui,
de ces cailloux, traduits "calculis" en latin, il
nous reste le mot "calcul" & lo base des
Mathématiques.

Depuis notre enfance aussi, nous aimons
compter, avec ou sans nos doigts !

Au fil du temps et de la vie, nous cherchons
a calculer et & dénombrer toujours plus. Le
recours Q lécriture puissance ouvre de
nouveaux horizons dans cette course sans
fin!
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Math & Calcul

Quand les Mathématiques
veulent tout compter!



En Inde, le roi Belkib qui s'ennuie & la cour,
demande qu'on lui invente un jeu pour le distraire.
Le sage Sissa invente alors le Chaturanga, l'ancétre
du jeu d'échecs, ce qui ravit le roi. Pour le remercier,
le roi lui demande de choisir sa récompense, aussi
fastueuse qu'elle puisse étre. Sissa choisit de
demander au roi de prendre le plateau du jeu et,
sur la premiére case, poser un grain de riz, ensuite
deux sur la deuxiéme, puis quatre sur la troisieme,
et ainsi de suite, en doublant & chaque fois le
nombre de grains de riz que lon met.

Le roi et lo cour sont amusés par la modestie de
cette demande. Le roi tente de persuader Sissa
d'accepter une récompense dune valeur plus
importante. Devant le refus de Sisso, il ordonne que
les grains soient apportés.

Soudain, un des conseillers du roi arrive et dit au roi
de refuser cette demande car les ressources du
pays ne sont pas assez élevées pour la satisfaire.


https://fr.wikipedia.org/wiki/Chaturanga
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89checs

QU'EN PENSEZ-VOUS ?

COMMENT CALCULER
PVIRECTEMENT LE NOMBRE PE
GRAINS PE RIZ VE LA PERNIERE



A la main,
le calcul effectué est :

Au tableur,
le calcul automatisé a laide la formule =A1*2 donne:

4294967296
IHIIII - IIIIII

9223372036854780000

v @ A

A la calculatrice, 1%263
la touche puissance donne:

9, 223372037108



9 milliards de milliards de grains de riz
ontune masse de:

9%x1018 % 0,04g=3,6x1017g
=3,6 x 1011 tonnes

Soit 360 000 millions de tonnes !

Il nous faudrait plus de 685 années pour
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En résumé

Nous avons déja rencontré l'écriture puissance lors
de la notation scientifique. Il s‘agit simplement de la
généraliser a tous les nombres.

Ainsi:

2X2X%X2x%x ... .x2=263

On prononce “deux puissance 63" ou “deux exposant 63",

Cette écriture permet d'écrire de maniére plus
courte des enchainements de multiplication. On
peut alors effectuer les opérations suivantes :

214 x26 =220 car 14 + 6=20
214:26=28car14-6=38

(26)4 = 26 x 26 x 26 x 26 = 224

Et les petits nombres ? 1000 =103
100 =102
10 =101
1=100
0,1=1/10 =10-1
0,01=1/100 =10-2
0,001 =1/1000 = 10-3



A savoir

omxaon=aom +
n o-m =1/o-
m

am:on=am -
n a0 =1

(m)n =am x n

25#10
32¢6
42 +32+#72

régle des signes
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La proportionnalité

Et sa représentation graphique

Les mathématiques nous racontent parfois
des histoires, avec des nombres, des
figures ou des tracés.

Quand une grandeur évolue en fonction
d'une autre, le recours & un graphique
permet d'observer les traces laissées par
ces deux grandeurs.

Que racontent par exemple des courbes
ou des tracés rectilignes ?
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Math & Graphique

Quand les Mathématiques
racontent des histoires !



Quelles grandeurs
associées ?

Ou ? Quelle activité ?

5 oam B

Quels événements

marquants ?
) @ ()
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votre récit ?

hauteur en fonction du temps
hauteur de la hanche

0 1 12 13 14 15
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Graphing Stories

«Graophing Stories » est un projet collaboratif mené
par Dan Mayer et léquipe « BuzzMath ». Chaoque
histoire comprend une vidéo présentant une
situation pratique oU une grandeur varie dans le
temps.

Pour chaque histoire, la tdche consiste & tracer un
graphique de lhistoire.

Chaque « histoire » se termine par la présentation
de la réponse. Cela se présente sous la forme d'un
graphique superposé a la vidéo de la situation, le
graphique étant tracé en temps réel au fur et a
mesure que l'action se déroule.

bum height off ground

s qE i IuE
fime:

st

m >

height of stav...
“half spetl



https://www.youtube.com/embed/5yAcRHtgTWo?feature=oembed
https://www.youtube.com/embed/SCiEI4WyAFA?feature=oembed
https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/58797d35d81a612605304b1f?collections=651ca31cf69ee59aa9e3818a,5da6476150c0c36a0caf8ffb&utm_campaign=share&utm_content=activity&lang=fr
https://www.youtube.com/embed/6dqmOvfqWPQ?feature=oembed
https://www.youtube.com/embed/fSw-nYXl11A?feature=oembed
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En résumé

Quantité dreau en fonction de la durée du feu

6 points

non alignés

TF en fonction des T°C

points non alignés
avec l'origine

=

b L

E)

Circonférence dun cercle en fonction de son diam@tre

-

S

points alignés avec
lorigine

© ) £ 0 )

oamreancn




A savoir

Une situation de proportionnalité se
représente graphiquement par des
points alignés avec lorigine du repeére.

Sinon, il ne s'agit pas d'une situation de
proportionnalité.

e 70
..MW‘"'”
PRy T

oIz 1
cusivs!

Si une situation est représentée
graphiquement par des points alignés

avec lorigine du repére, alors il sagit dune
situation de proportionnalité.



Une athléte a réalisé un triathlon
dune longueur totale de 129
kilometres. Les trois épreuves se
déroulent dans lordre suivant :

Epreuve @ g Epreuve @ z Epreuve @ :
Natation Cyclisme Course & pied.
Distance = 400 m Distance = 2,5 km

Entre deux épreuves, lathlete doit effectuer sur place un
changement d'équipement.

Le graphique ci-contre représente la distance parcourue
(exprimée en kilomeétre) par lathléte, en fonction du temps de
parcours (exprimé en minute) de lathléte pendant son triathlon.

Le point M a pour abscisse 42 et pour ordonnée 10,4.

A laide du tableau ci-dessus ou par lecture du graphique ci-
dessus avec la précision qu'il permet, répondre aux questions
suivantes, en justifiant la démarche.

1. Au bout de combien de temps lathléte s'est-elle arrétée pour
effectuer son premier changement d'équipement ?

2. Quelle est la longueur, exprimée en kilométre, du parcours de
lépreuve de cyclisme ?

3. En combien de temps lathléte o-t-elle effectué lépreuve de
course a pied ?

4. Parmi les trois épreuves, pendant laquelle lathléte a été la
moins rapide ?

5. On considére que les changements d'équipement entre les
épreuves font partie du triathlon. La vitesse moyenne de lathléte
sur lensemble du triathlon est-elle supérieure & 14 km/h ?
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La probabilité

Ou la modélisation du hasard

A lorigine des probabilités, il y a les jeux de
hasard, comme les dés. Avec lapparition
des cartes a jouer, les jeux deviennent plus
complexes et les meilleures strotégies
questionnent sur les chances de gagner.

La notion de probabilité est née et son
approche rudimentaire devient de plus en
plus experte. Il s'‘agit alors de modéliser une
expérience aléatoire.

Aujourd'hui, cette branche des
Mathématiques est essentielle dans de
nombreux domaines, du Casino au marché
de la Bourse, en passant par la Physique
des particules, lAstronomie ou la biologie
moléculaire.
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Math & Jeux

Quand les Mathématiques
jouent avec le hasard !



W U suis Teavquitcs,
T NAT JAMAIS EU

ETAIS UN VRAT DEVIN,
AURAIS DEVINE QUE LES PJS
| [ALaienT FaiRE T,
J’AURAIS DiT WIL, COMME A
VOUus N'AURIEZ PAS CRU QUE
J'ETAIS UN VRAT DEVIN PUISQUE
LES DES ONT FAIT ¥Ir £T PAs /|

C/EST GAGNE . CouvrEz- |
LE DE CHANES . JAT SU
QUE CETATT UN VRAT

i A

"’ NE PAS JOUER
LET!™
"JOUER LET!"™
" LAISSER FAIRE
LE HASARD* ! ™

s
Y &l

* Les dés sont jetés. e —
** De ['arabe az-zahr, qui signifie " dé a jouer".
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RESULTATS pour 1200 parties
el T [ 23 a5 678 [° [w]n]n]
[ | 0 [ 24 [ 47 o2 [ [0 [ 1se [1s6 [ 122 [ m2 | 66 ] s0]
« La moyenne pondérée des«f///;",.b
sommes par les effectifs vauy .‘"‘”4/‘/‘/]'4-
environ 7. ./_/fj\'-' Y= -~ ./f// -
- "obtenir 1" est impossible 1 —~ 4 QJ':/// ‘1 i

~,./.:././:o.t'/

Effectif s

2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 12
Somme
Somme 1 2 3 4 5 b 7 8 9 10 1 12
Effectif 0 24 47 102 n7z 170 156 156 122 12 66 50
0,0% 21% | 4,2% 91% | 10,4% | 15,2% | 13,9% | 139% | 109% | 100% | 59% | 4,5%

+ Les sommes les plus fréquentes sont 6, 7 et 8.
+ Le graphique semble presque symétrique par
rapport a la 7éme colonne.

Et si on lance un trés
grand nombre de fois

les 2 dés en s'aidant de
Scratch ?




Comment expliquer
nos observations ?
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En résumé

Approche fréquentiste L
. , Tbond el
du jeu des deux dés # [l Lofors
Pt Lo
bl T refoun,
¢ 0.027672 : o e :
Fréquence 2 Fréquence 8 “é‘:arjf_d"”‘iﬁa o

: fre
Fréquence 3 (HCEEIE] Fréquence 9 (UREEFZP) @st,':;’u@nce,,,
Uog,

Que g
Clif g 1€ Valayy

- _Onpey, P ler P
Fréquence 4 (EENEE) Fréquence 10 (JLEEED: pe'u“em’rmj,.c::m‘eﬂ e vajey,
Po

“eentage,
Erequence § Fréquence 11
Fréquence 6 La fréquence
réquzace 12 @UFIEER, |, o d'apparition du 7
Fréquencdy eecc® vaut environ 0,17
Nombre de lancers soit 17 %.

Approche probabiliste
du jeu des deux dés

P(2) = P(12) = 1/36 = 0,028
P(3) = P(11) = 2/36 = 0,056
P(4) = P(10) = 3/36 = 0,083
P(5) = P(9) = 4/36 = 0,11

: P(6) = P(8) = 5/36 = 0,14
a2t e P(7)= 6/36 = 1/6 0,17 = 17%

pproche de 1/6.

faces se rai ;
Ce nombre est une pﬂ:ha?illlé. o

La probabilité d'obtenir 6 est de "1 chance sur 6",
soit environ 17%.



A savoir

Une expérience aléatoire est une
expérience dont le résultat est soumis au
hasard.

Toutes les issues possibles sont connues a priori
mais lexpérience peut conduire & des résultats
différents quand on la répéte de la méme maniére.

+ Les résultats d'une expérience sont des issues.
+ Un événement est un ensemble d'issues.

La probabilité d'un événement est un
nombre entre 0 et 1 qui exprime « la chance
qu'a cet événement de se produire ».

+ Un évenement impossible a une probabilité de 0.
+ Un événement certain a une probabilité de 1.

Lorsqu'on répete un grand nombre de fois
une expérience aléatoire, la fréquence d'un
événement tend Q se rapprocher de la
probabilité de cet événement.



Si tu lances cette piece
deux fois, combien de
chance qu'elle tombe au
moins une fois sur pile ?



https://www.youtube.com/embed/qpeLrrA3lLo?feature=oembed




es triangles semblables
Et le Théoréme de Thales

Qui n'a jomais révé un jour, d'atteindre
linaccessible ?

C'est bien ce défi auquel se sont attaqués
les Mathématiques il y a bien longtemps,
en cherchant & mesurer une distance sans
la parcourir. La méthode mise en jeu est
finalement assez simple mais terriblement
efficace.

Aujourd’hui en France, elle porte le nom
d'un Mathématicien célebre. Pourtant, ce
sont juste des triongles qui nous
permettent de calculer ce que lon ne peut
mesurer.

A trois, on est plus fort !
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Math & Mesure

Quand les Mathématiques
atteignent linaccessible !
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Comment en deduive

148 m ’

Les point O, A et P sont alignés.
Les point O, B et S sont alignés.
Les segments [AB] et [PS] sont paralléles.

Donc, Les triangles OAB et OPS S
ont les mémes angles.

Ils sont semblables.
B




Les triongles OAB et OPS ont la méme
forme sans avoir la méme taille. Ils sont
semblables.

12 IRELIGIE 9p5
£5T 5Oula] Dz FII5 ALUS Gl
AUz L [RLNIGIE )13 7

148 : 4 = 37,
donc
4mx37=148m

?

148 m =

Le triangle OPS est 37 fois plus grand que
le triangle OAB. Donc:

? =15x 37

La Tour mesure 55,5 meétres de hauteur.
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En résumé

Le parallélisme de épée au mur du
chateau créé une configuration composé
de 2 triangles, ayant les mémes angles,
mais des tailles différentes.

Le parallélisme conserve le rapport des
longueurs.

mnul Gnomon*

* baton que l'on plante dans le sol.



https://theoreme-de-thales.jimdofree.com/d%C3%A9couverte/le-th%C3%A9or%C3%A8me-de-thal%C3%A8s-en-europe/
https://theoreme-de-thales.jimdofree.com/d%C3%A9couverte/le-th%C3%A9or%C3%A8me-de-thal%C3%A8s-en-europe/

A savoir

Définition : Deux triongles sont semblables
lorsque leurs angles sont de méme mesure.

Propriétés:

Deux triangles semblables ont leurs cotés
homologues proportionnels.

Si deux droites sécantes croisent deux
droites paralleles, alors on peut trouver
une mesure manquante, & partir de cotés
connus.

En France, on parle du
Théoréme de Thalés.



https://theoreme-de-thales.jimdofree.com/d%C3%A9couverte/le-th%C3%A9or%C3%A8me-de-thal%C3%A8s-en-europe/
https://theoreme-de-thales.jimdofree.com/d%C3%A9couverte/le-th%C3%A9or%C3%A8me-de-thal%C3%A8s-en-europe/
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https://www.youtube.com/embed/HzYBQlk9Guc?feature=oembed
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